

## 主日证道信息

### 我们如何对待圣诞节

读经：申 12: 32；太 15: 9；28: 18-20

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：今天是公历的十二月十八日，再过一周就是十二月二十五日，是传统的圣诞节。无论是世界还是教会，都在积极准备着要来面对这个他们认为是普世欢腾、普天同庆的日子。世人想趁此机会好好地大捞一把（商业化的圣诞节），并且尽情狂欢；很多的教会想借此机会大开布道会，也想借此机会来“展现自己教会在歌唱、舞蹈以及表演各方面的实力”。但是不知基督徒们有没有想过，圣诞节真的是属于基督教会的节日吗？圣经有吩咐我们来纪念这个日子吗？**凡是基督徒，都承认圣经是我们信仰和生活的唯一准则，也是基督教会开展一切事工和活动的依据和原则。那如果圣经从来没有吩咐我们要纪念这个日子，我们要怎样来对待它呢？**我想借着今天上午的时间和大家一同来思想这个问题，从中让我们明白两个方面：一、圣诞节是属基督教会的节日吗？二、我们如何对待圣诞节？

#### 一、圣诞节是属基督教会的节日吗？

在现今的时代，这个问题对于大部份的教会和基督徒来说好像是毫无疑问的，甚至认为这个问题问得有点多余。“当然是啊！”“还有什么东西是比圣诞节更属基督教的呢？”“这不是主耶稣的生日么？”但是当看到世人在这个节日中狂欢时，同时看到基督的教会在这日子中诸多的属肉体 and 血气的表现时（如：为表现自己在那里攀比争竞、为圣诞果分配不均在那里争吵等等），就不得不思想，到底圣诞节是出于神的吩咐吗？是圣经的教导吗？可能还是有很多人说：“圣诞节不就是主耶稣的生日么？应该是这个世界污染了圣诞节，而圣诞节本身，依然是一个佳美的节日啊！”**但如果我们仔细去查考圣经与基督教的历史，就可以得出一个结论，那就是：圣诞节与真正的基督教是没有任何关系的；包括它的过去与现在的守节都是一样；圣诞节在本质上仍然是属异教的产物。**虽然对很多人来说，这个问题很令人震惊，但如果我们承认圣经是我们信仰和生活的唯一准则，就不得不诚实地来面对它，并且按照圣经的原则来对待它。

##### 1、圣诞节从哪里来

什么是圣诞节的起源？它是如何开始的？它的起源是异教或是基督教的？我们翻遍整本圣经，可以知道在圣经之中并没有提到它，以致于早期的基督徒也没有在遵守它。在教会历史之中可以显示出，大约是在基督诞生后的三百多年后，对于庆祝圣诞节一事仍然是闻所未闻的。但是当教会开始从使徒的教义偏离，并走进腐败之时，圣诞节于是开始。

那么它是从哪里来的？偏离主道的教会从哪里得到这样的构想与传统而和今日的教会结合呢？

①**古老的异教世界主要的来源可以远溯至巴比伦的“神话”。**所有的古代文化，诸如：埃及、希腊、罗马，甚至印度、中国，其信念、传统、实践、诸神、诸女神，都可以在巴比伦的奥秘之中找到相关连的事物，它们的名称虽然不一样，外形也有一些不同，但是基本上，古代的宗教都可以在巴比伦之中找到最“原始”相关的形式。在旧约圣经之中，巴比伦代表任何不敬虔与背叛事物的缩影，神的子民因着他们的众罪恶，被带至巴比伦当俘虏时受了最大的苦，**这巴比伦是异教世界的心脏。**

②**在新约时代“巴比伦”变成了罗马。**罗马帝国是将异教信仰与古巴比伦的信仰具体地落实，而且被视为神的百姓主要的敌人。在新约启示录这卷书之中，罗马被称为坐在众水之上的大淫妇、与世界上行奸淫的众王行淫：“**因为列国都被他邪淫大怒的酒倾倒了**”【启 18: 3】，是一个骑在朱红色的兽上的女人。那兽有七头十角，遍体有褻瀆的名号，妆扮着金子、宝贵的石头、珍珠，有金杯在她的手中，杯中满了她淫乱的污秽，在她额上有名写着说：‘奥秘哉！大巴比伦，作世上的淫妇和一切可憎之物的母。’约翰说：她

是喝醉了圣徒的血，和为耶稣作见证之人的血。【启 17：3-6】那么什么是神的百姓在那时对巴比伦应有态度？使徒约翰说：“我又听见从天上有声音说，我的民哪，你们要从那城出来，免得与她一同有罪，受她所受的灾殃。”【启 18：4】当然，他们不能在肉身上与他们所处的罗马帝国分开，这样的呼召是要他们在态度与实行上分别出来，但是神的百姓现在听从这样的警告而使自己与巴比伦分别了没有？不！相反地，他们与她（大淫妇）妥协而变得被她的腐败污秽了。这样，那些至终都不听从神命令的，就表明他们不是神所预定的百姓，其份为永远的硫磺火湖。

③**基督教会进入罗马天主教的黑暗时期。**公元313年，罗马皇帝君士坦丁大帝声称接纳基督信仰并宣布在他的领域内，基督教成为合法宗教。事实证明，他这样拥抱教会对真实的基督教是非常有害的。因为君士坦丁保留了传统的异教头衔，而且他的钱币上仍旧铸印着罗马神祇的形象与名号；而很多的王公大臣看见皇帝都受洗加入教会了，所以也就纷纷受洗进入教会，也就将许多的偶像带进了教会。所以后来教会很快就变成了罗马天主教，它所采取的方式是开始与异教主义妥协。自此而后，罗马天主教逐渐藉由转化异教的偶像化的东西到自己崇拜的形式当中，教会也藉由利用异教主义这种半调子的路线，满足于不断增加挂名会友的数目。就是在这样的背景之下，许多的偶像崇拜都被改头换面地引进了基督的教会。因为罗马的诸神几乎每个都有自己的生日，崇拜者也会庆祝他们的生日，所以当时那些跟着皇帝进入教会的人也就在教会中纪念基督的生日；但是他们从圣经中找不到耶稣基督降生的日子，所以就將太阳神的生日当作基督的生日，还美其名曰“基督才是真正的太阳，那公义的日头”，故此，圣诞节由此而生。当时有一些勇敢的抗争声音竭力地为这种与真信仰不一致的方式悲痛哀哭，但他们的努力仍归徒然。而且罗马天主教至今还是在延用这样的方法，特别是在中南美洲最为常见，在那里的偶像很简单地就被天主教的圣人的雕像所取代，有一些他们的名字与传统已经被合并。罗马天主教在那些国家对于当地人崇拜他们的精灵神祇一事上，态度是开放的。因此我们看清了，圣诞节，包括还有万圣节、狂欢节日等，这些都是从古巴比伦，透过罗马、罗马天主教传给我们的。

## 2、对圣诞节的一些细节的检视

让我们来看一些圣诞节令人熟悉的习俗并对它们的意义加以检视。我在此只是从众多熟悉的传统中挑出其中一些部份。但是我可以保证，我所说的这些圣诞节习俗的来源和意义都是真实的，不是我凭空捏造来抹黑圣诞节的，你们可以在一切非宗教的百科全书中检视这些问题。

①举例来说，十二月二十五日，这被称为圣诞节的日子，正如很多人可能已经知道的，没有人知道基督诞生的日子，圣经从来没有记载这个具体的时间，而十二月二十五日是非常不像基督生日的，因为这是在冬天，基督降生的时候是被布包着放在马槽里，在冬天这是不可能的。那对于十二月二十五日到底为何呢？在这一天白昼开始变长，巴比伦人就在庆祝“他们太阳神的胜利”，而罗马将此巴比伦的习俗拷贝过来，作为他们的农神节（Saturnalia 古罗马的农神节，12月17日起持续七天），为太阳神生日的节庆，在几个世纪以来，这对于基督徒都是极可憎的，这是异教寻欢纵欲的节庆，但是教会并没有在这点上敌挡异教的节庆，反而开始妥协。想藉此“帮助”那些软弱的年轻人，就是那些不想放弃“情趣”以及想把冬天的欢乐情境提升到最高点的人。所以教会这样说：“继续你的欢乐与节庆吧！只有现在，我们称此日为神儿子的生日，才不会使人流失到异教之中，我们要将这两者合并，逐渐可以赢得一些我们周围的异教徒来承认基督教。让我们不要强迫人在两者之中作抉择吧！”这是罪人的自作聪明。

②接下来，让我们思想圣诞节（Christmas）这名词的本身。它意味着什么？很多人不了解这是结合了基督（Christ）与弥撒（Mass），圣诞节事实上是罗马天主教特别为着尊荣基督诞生的弥撒庆典。或许，当我们了解圣诞节在天主教中的真正的意义时，我们会将它归为“基督的弥撒”（Christmass）；什么是弥撒的意义呢？在罗马天主教的核心教义之中，弥撒是否认了基督代赎的充足性。它宣称基督为罪牺牲一次

还不完全，还要藉由神甫祝祷献祭来不断加以重演。这是对福音的否认！【来 9：12、24-26；10：10-14】是异端的教训！罗马天主教还有其它的弥撒诸如米迦勒弥撒（Michaelmass），但是他们的“基督的弥撒”却为一些更正教会所挑出来单独地遵守。

③有什么比在圣诞节的节期间闪耀在各处美丽的圣诞树吸引人、特别是小孩子的眼球呢？但是你知道为什么在圣诞节中有这些树吗？在古代的宗教世界之中，树一直是扮演着重要的地位，甚至还被崇拜。古代挪威人、塞尔特人、萨克逊人用树来避开女巫、邪灵与鬼魂；在埃及，棕榈树在这方面的功能最明显；在罗马，则是用冷杉（fir），就是现在我们所看见的圣诞树的样子。所以树就这样被带进圣诞节之中，也因为这样的连带关系，偶像常常是用这些树木雕刻成的，但先知耶利米警告旧约时代神的百姓：“**耶和华如此说，你们不要效法列国的行为，也不要为天象惊惶，因列国为此事惊惶。众民的风俗是虚空的。他们在树林中用斧子砍伐一棵树，匠人用手工造成偶像。他们用金银妆饰它，用钉子和锤子钉稳，使它不动摇。……你们不要怕它，它不能降祸，也无力降福。**”**耶和华啊，没有能比你的；你本为大，有大能大力的名！……偶像的训诲算甚么呢？偶像不过是木头！……惟耶和华是真神，是活神，是永远的王！他一发怒，大地震动；他一恼恨，列国都担当不起。你们要对他们如此说：‘不是那创造天地的神，必从地上从天下被除灭！’**”【耶 10：2-11】

④即使在圣诞节中是被视为最有基督教标志的耶稣降生之马槽景象（Nativity），也是受到异教影响的。（译者按：我们旅居法国南部的期间，就看到普罗旺斯有许多这样的摆设）几乎每一个记录有案的异教崇拜，都是从古巴比伦的奥秘来的，就是崇拜者在崇拜时会将注意力专注于一个母神与她的刚刚诞生的孩子上，在不同的文化中虽然名称是不一样，但是观念内涵是一样的。在巴比伦，这是对天后与她儿子 Tammuz 的敬拜，他是太阳神，被视为太阳的“道成肉身”，而太阳神的诞生是发生在冬至（winter Solstice）。太阳神的生日是在十二月二十五日庆祝，时间是远在基督诞生之前。所以当你看到一组基督的马槽降生图在圣诞卡上，上面有玛利亚与耶稣，他们的头上各有光环时，不要忘记这是罗马天主教从古巴比伦的“奥秘”所转借过来的概念；我们更不能忘记信徒是被禁止“**为自己雕刻偶像，也不可作什么形像仿佛上天，下地，和地底下，水中的百物。不可跪拜那些像，也不可事奉它，因为我耶和华你的神是忌邪的神。恨我的，我必追讨他的罪，自父及子，直到三四代，爱我，守我诫命的，我必向他们发慈爱，直到千代。**”【出 20：4-6】我们是否认真地看待神的诫命呢？或是我们自以为长大成熟就可以不再看重它，而且为那些东西的存在作美好的辩解呢？我想真正的基督徒都承认神的诫命是永远不可废弃的【太 5：17-18】。

⑤我们再看圣诞老人，世界各地，一到临近圣诞节的时候，到处都是圣诞老人，而在教会的圣诞节中，好像圣诞老人的出场就是整个圣诞节的高潮。这是怎么回事？圣诞节不是说要纪念基督的降生吗？主角怎么变成了圣诞老人呢？事实上，圣诞老人的前身是一个生活在小亚细亚的好心主教，名叫尼古拉斯（Saint Nicholas），他看到有人困难窘迫的时候，就在夜里暗暗地送礼物帮助他们，后来被天主教封为“圣人”。而根据后来对圣诞老人的传说，他是全年都在忙着作一些蛮好的却是没什么意义的事情，他是生活在蛮靠北边的地方，是个无家、友善、满脸白胡子的老人。一年造访人家一次，其它 364 天的行踪则暗昧不明，孩子可以写信到北极给他，但这书信往返是只去不回。圣诞老人不在白天工作，这让孩子相信他的视力很好。圣诞老人警告那些做的不好的坏小孩他们的后果，但是他的话总是靠不住，因为小孩知道自己不是完美的，他也为此感到忧虑，但是他却记得在去年此时，不管他做的是好是坏，圣诞老人曾警告过他什么，最后，圣诞老人还是会送礼物给他。这就让我们看见，圣诞老人如今在人的心目中是代表一种“神”，他虽然以地狱和审判威胁人，但也只是在今生处罚他，他最终还是接纳所有的人。所以如果你教孩子们圣诞老人的神话，你就是明知故犯地给他们材料去建立一个非圣经的超自然观念，就是帮助他们制造偶像！我们还发现一个很有趣的现象，日本人居然将圣诞老人列入他们的神像之中，也与他们七个最普遍的幸运

之神祇同列！难怪自由派的基督教会建议说圣诞老人能够稳坐普世圣人（ecumenical saint）的冠军宝座，甚至连佛教徒与回教徒都不会反对圣诞老人。

## 二、我们如何对待圣诞节？

我们从上面的论述当中已经很清楚地看到，圣诞节不是属于基督教会的节日！我们要说：“真正的”圣诞节，总是异教的，使这样的东西变成基督教的节庆，这是拜偶像的行为！并且我们从开始我们所读的经文可以知道，神在旧约的时候就借着摩西警告以色列人说：“**凡我所吩咐的，你们都要谨守遵行，不可加添，也不可删减。**”【申 12: 32】，而主耶稣也警告那些因着遗传而废弃神诫命的人说：“**他们将人的吩咐当作道理教导人，所以拜我也是枉然**”【太 15: 9】；并且在临升天之前特别说：“**凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守，我就常与你们同在，直到世界的末了。**”【太 28: 20】这就是从宗教改革以来纯正的改革宗教会一直持守的圣经限定原则的经文依据。何为圣经限定的原则？就是在关乎对神的敬拜上，我们只按照神在圣经中明确的吩咐而行，凡是圣经中没有吩咐的，我们都不可用来敬拜神。所以我们可以用圣诞节来纪念、庆祝，甚或敬拜神吗？绝不可以！

### 1、历史上真教会对待圣诞节的态度

①我们前面已经说了，在四世纪之前的教会从来没有庆祝过圣诞节，也不知道这个节日。

②宗教改革时，神借着祂的仆人约翰加尔文从圣经中系统地阐述出圣经限定的原则，也就是因为这样的原因，当加尔文在瑞士日内瓦改教的时候明确规定，如果你庆祝圣诞节，你是会被处以罚款或拘禁的。

③韦斯敏斯特会众（韦斯敏斯特神学家群）在 1644 年于英国的下议院通过一项法案，禁止庆祝圣诞节，称此为异教的节日；在他们“**对上帝公开之崇拜**”的礼拜程序之中的一项附件中，韦斯敏斯特神学家群如此说：“**在圣经之中，福音的内涵之下，除了主日应该被分别为圣以外，没有其它任何一日是要被守为圣日的。这是基督教的安息日；而俗称的一些节日（Holy-days, 即 Holiday），既没有神话语的允许，是不应该被继续遵守的。**”（见 James Bannerman: The Church of Christ, Vol. p.406-420.）

④当清教徒到美洲时，也通过了类似的法案。早期的新英格兰移民，在 1620 年十二月二十五日仍是持续地工作。在其后约四十年，马萨诸塞州的一般法院 general court 颁订：“**若有人守这节期，藉由不去工作、宴乐、或圣诞节其它的方式来守节的，每项违法的举项，将要处以五先令（美国早期的货币单位）的罚金。**”

所以我们看到，从宗教改革到 19 世纪之前，圣诞节在基督教会中是没有任何宗教上的意义的。但是后来随着异端阿民念主义、人本主义在教会中的抬头，现今的教会为了迎合罪人的喜好，为了吸引挂名的基督徒，贪图那虚浮的名声，又将这些异教的东西引进基督的教会中，这是我们在明白圣经真理的时候应当要抵挡的。

### 2、基督降生的目的与现今教会圣诞节庆祝活动的差异

有人可能会说，圣诞节这一天是很容易将人带入教会的日子，这一天是很方便来传福音的日子，又加上诗班集体外出“**报佳音**”唱诗歌的气氛，是否是让人更能对基督信仰有深刻的印象？前面我们已经讲过圣诞节本质的荒谬，现在我们就要比较基督降生的目的是什么？而现今教会所呈现出来的又是什么？

①按照新约圣经的记载，基督在来到世上之前，上帝已经藉由天使宣告耶稣之名字的意义：“**他将要生一个儿子。你要给他起名叫耶稣。因他要将自己的百姓从罪恶里救出来。**”【太 1: 21】神的百姓在圣经之中有时会用“**万民**”，一词来表现，因为神所拣选的百姓，是在世界万国万民之中，这些人是上帝在创立世界之前就已经决定要拯救的人；而基督的诞生，就是为要拯救这些人，并不是他们有丝毫的良善值得神来拯救，乃完全是出于祂的怜悯，基督的诞生对这些人实在是天大的好消息，他们就是祂自己的百姓，

所以圣经上有清楚地记载：“**在至高之处荣耀归与神，在地上平安归与他所喜悦的人。**”【路 2：14】神的百姓，正是神的平安赐予的对象，因神的恩典，他们一生会成为永不退下战场与罪恶争战的战士，而其他的人，就被排除在外，仍旧留在不知真平安为何物，就是在自己的邪恶过犯中以致于累积神的震怒的景况。从天使的宣告得知，基督的诞生就是单为成就他们的救赎，绝对不是为拯救世界上每一个人，基督也单为他们祷告【约 17：9】，祂的血是单为他们流的【约 10：11；弗 5：25；徒 20：28】。

②而如今的教会在圣诞节所做的是什么呢？他们忙碌于异教的装饰中，每次一年一度的流水席让大家吃得很高兴，饭后甚至有娱乐节目，请名嘴站台或是诗歌献唱，还有所谓的圣剧演出，整个会场是挤得水泄不通，但这些人不是为着福音而来，因为上帝被传讲成圣诞老公公的形象，散会后，人们还是继续回去拜有形或无形的偶像，这不就是现今许多挂着基督教招牌的会堂常发生的事吗？这也是我们当中的很多人可以见证的事实，所以我们教会的立场是不庆祝什么圣诞节，因为它不是属于基督教会节日。

### 3、如今还有纯正改革宗教会在这一天聚会敬拜

可能还有人会说：现今西方很多纯正的改革宗教会仍然在庆祝圣诞节啊，为什么你们就不过圣诞节呢？对于这样的疑问，我的回答是：如果有自称改革宗的教会却在进行传统圣诞节中那些犯罪、堕落的庆祝活动，它就不是纯正的改革宗教会，而是堕落的教会；同时经过我的查询核实，西方很多的纯正改革宗教会他们确实在这一天聚会，但并不是在庆祝圣诞节这个日子，而是真正纪念基督的降生，并且也是为了回应世界对纪念基督诞生的误用，为了保守教会的信徒在这期间不被世界掳去进行那些犯罪得罪神的事情。因为在西方许多的基督教国家，圣诞节已经是国家规定的假期，世人在期间极力地放纵狂欢，基督徒也很容易就受影响去放纵自己，所以教会有责任在这个日子招聚会众在教会敬拜，教导他们基督降生的真正意义，不让他们被世界掳去。因此他们在这一天聚会敬拜，但是根本就没有那些所谓的圣诞树或者其它迷信和偶像的东西在内，就是正常的敬拜和讲道。所以我们不要将他们的聚会和那些圣诞节的庆祝混为一谈。

### 4、我们的立场：反对一切的偶像崇拜，不是反对在那一天聚会敬拜

为什么我要在这个主日就和大家来讲关于圣诞节的事情呢？因为传统的圣诞节正好是下个主日，我的目的就是为了防范弟兄姊妹们在不知情的状况下被那些假教会所误导，去参加这样的异教活动，以致犯罪得罪神。而且由于我们所处的环境还没有在十二月二十五日这一天放假的，所以我们不会特别在这一天招聚全会众聚会；如果有的教会在这天仅仅是招聚会众聚会敬拜，传讲圣经的真理，纪念基督的降生，并不去进行那些错误的、不合圣经的庆祝活动，我们也不会反对。感谢神的恩典！使我们越来越多地明白真理，并且在真理中归正。愿我们的信仰都能够不断地归回圣经，更加讨主的喜悦，也荣耀神的圣名。阿们！

#### 思考问题：

- 1、圣诞节是属于基督教会的节日吗？为什么？
- 2、请具体说明圣诞节的一些细节不是出于圣经，而是异教的风俗。
- 3、现今教会在圣诞节的庆祝活动中做什么？有哪些不合圣经的地方？
- 4、历史上的真教会对待圣诞节是什么态度？我们今天要如何来对待？

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真弟兄

2011年12月18日

注：本讲章部分参考由黄士哲牧师翻译的《基督徒为何不过圣诞节？》一文